

年長的基督徒要為青年持守信仰

教宗提醒年長的基督徒，年輕世代正在看著他們。年長的基督徒要為青年樹立信仰見證，堅持到底。

2022年5月4日

教宗方濟各在5月4日週三例行公開接見的要理講授中，仍以老年為主題，特別將注意力集中在舊約聖經中厄肋阿匝爾（Eleazar）的人物形象上（參閱：加下六18-31）。厄肋阿匝爾是

一位九十高齡德高望重的長者，國王命其吃猶太法律所禁止的豬肉。厄肋阿匝爾的朋友建議他吃一塊合法可吃的肉，並假裝是豬肉，因而挽救自己的性命。但是，厄肋阿匝爾拒絕違反天主的法律，不願給年輕人立壞表樣，最終因不服從國王而被殺。

教宗以厄肋阿匝爾的光榮見證為年長者的典範，談到了“年長者的忠信與信仰尊榮”之間的關係。教宗說：“信仰的尊榮有時會受到來自主流文化的壓力，有時還會是暴力。”厄肋阿匝爾在表白他為什麼不吃祭祀偶像的肉時提供了一個有力的信仰見證。“在年老時，僅僅為了獲得幾天的壽數而使信仰蒙羞，這與我們必須留給年輕人和後代子孫的信仰遺產是無法相比的。”

接著，教宗指出，年長的厄肋阿匝爾對天主的信仰始終如一，即使在年老時也是如此。實踐信仰太重要了，當生活變得不便時，也不能將其擱置一

旁。教宗提醒道：“如果一個年長者由於他的軟弱而將實踐信仰視為無關緊要的事，這樣就會讓年輕人相信信仰與生活沒有真正的關係。”

隨後，教宗提及一個從基督信仰初期就存在的異端，即“諾斯底主義”（gnosticism）。這個異端認為，信仰只是靈修、而非實踐，信仰只關乎智力，但不是生活的形態，與日常生活沒有真正的關係。教宗說：“這種觀點的誘惑力極強，因為它以自己的方式解釋了一個無可爭辯的真理，即是，信仰永遠不能被縮減為一套飲食規則或社會習俗。”

教宗強調，“基督信仰腳踏實地。基督信仰不只誦念《信經》，更要以《信經》來思考、感受並活出，用手實踐”。相反地，“諾斯底主義”卻提議“弄虛作假”，只講求內在靈修，卻放縱人為所欲為。

信仰值得徹徹底底的尊重和尊榮，因為“信仰改變了我們的人生，淨化了

我們的理智，教導我們朝拜天主、關愛近人”。教宗最後提醒年長者：“年輕人正在看著我們。我們的言行合一能為他們打開美妙至極的人生路”

（梵蒂岡新聞網）

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Nian-Chang-De-Ji-Du-Tu-Yao-Wei-
Qing-Nian-Chi-Shou-Xin-Yang/](https://opusdei.org/zht/article/Nian-Chang-De-Ji-Du-Tu-Yao-Wei-Qing-Nian-Chi-Shou-Xin-Yang/) (2026年
2月4日)